

## تلفیق اور جمع بین المذہب کا معاصر فتوے میں کردار

ہدیۃ المحاسبۃ والمراقبۃ کے اسلامی مالیات پر فتاویٰ کا تحقیقی مطالعہ

پروفیسر ڈاکٹر محمد طاہر منصور

جدید اسلامی مالیات پر جو اعتراضات کیے گئے ہیں ان میں ایک بڑا اعتراض یہ ہے کہ اسلامی بینک کاری کے معاملات تلفیق پر مبنی ہیں جو فقہاء کے نزدیک ایک ناپسندیدہ عمل ہے۔ تلفیق سے عام طور پر یہ مراد لی جاتی ہے کہ ایک جزوی مسئلے میں دو تین مختلف فقہی آرا کو جمع کر کے ایک ایسی نئی صورت پیدا کی جائے جو کسی بھی ایک متعین مسلک کے مطابق نہ ہو۔ ایک جزوی مسئلے کے علاوہ فقہ کے کسی باب میں مختلف آرا کو جمع کرنا بھی تلفیق ہے جیسے مراجعہ یا سلم کے باب میں مختلف فقہاء کی آرا کو اس طرح جمع کرنا کہ اس باب کے احکام کسی ایک متعین فقہ کے مطابق نہ ہوں۔

اسلامی مالیات اور بینک کاری کے معترضین کا کہنا ہے کہ اسلامی بینکوں کے شرعی ماہرین بینک کی سہولت اور اس کے مفاد کو پیش نظر رکھ کر تلفیق پر مبنی فتوے دیتے ہیں یہ اسلوب نفس پرستی کی ایک شکل ہے جسے شریعت ناپسند کرتی ہے۔ (۱) یہ امر واقع ہے کہ تلفیق اور جمع بین المذہب 'معاصر اسلامی مالیات کا ایک نمایاں اور مقبول منہج استدلال (Methodology of legal reasoning) بن چکا ہے۔ اسلامی مالیات کے شعبے کے بیشتر فتاویٰ تلفیق اور جمع بین المذہب پر مبنی ہوتے ہیں۔

ہیئۃ المحاسبۃ والمراقبۃ للمؤسسات البالیۃ الاسلامیۃ (۲) (اسلامی مالیاتی اداروں کی اکاؤنٹنگ اور آڈٹ کا ادارہ) کے شریعہ بورڈ نے ۱۹۹۱ء سے اب تک اسلامی بینک کاری اور مالیاتی نظام پر جو فتوے دیے ہیں وہ سب جمع بین المذہب اور تلفیق کے عملی مظاہر ہیں۔ ہیئۃ المحاسبۃ والمراقبۃ کی آرا "معايير شرعیہ" یا شرعی معیارات کے عنوان سے منظر عام پر آئی ہیں۔ یہ چالیس کے قریب "معايير" ہیں (÷) جو اسلامی بینکاری اور مالیات کے مختلف موضوعات کا احاطہ کرتے ہیں۔ ان شرعی معیارات کے چند موضوعات یہ ہیں:

☆ کرنسی کی تجارت ☆ کریڈٹ کارڈ ☆ بینک گارنٹی ☆ حوالہ ☆ مراہجہ لاء امر بالشراء ☆ ملکیت پر بیع ہونے والے اجارہ ☆ مسلم اور متوازی مسلم ☆ استحصناع ☆ صلکوک

ہیئۃ المحاسبۃ کے شریعہ بورڈ نے ان موضوعات پر مختلف مذاہب کی فقہی آراء سے استفادہ کیا ہے۔ شریعہ بورڈ اپنے فتوے میں کسی ایک فقہی مسلک کی پابندی نہیں کرتا بلکہ فقہی ورثے سے ضرورت اور مصلحت راجحہ کی بنیاد پر انتخاب کرتا ہے۔ مثال کے طور پر ”مراہجہ لاء امر بالشراء“ کے باب میں جو احکام آئے ہیں وہ ایک فقہ کے بجائے تمام فقہاء کی آراء سے ماخوذ ہیں۔ مراہجہ لاء امر بالشراء فقہی مراہجہ کی نئی شکل ہے۔ اس میں بینک، گاہک کی درخواست پر سامان خریدتا ہے اور اسے ایک متعین شرح منافع پر فروخت کرتا ہے۔ اس صورت کا جواز فقہ شافعی میں ملتا ہے۔ (۳) یہاں یہ احتمال بھی موجود ہے کہ گاہک فراہم کردہ سامان کو خریدنے سے انکار کر دے اور بینک کو نقصان ہو جائے اس خطرے کے پیش نظر اس کے ساتھ لازمی وعدہ یا الزامیہ الودعہ کا تصور منسلک کر دیا گیا ہے۔ وعدے کے (تقضاء) لازم ہونے کا تصور فقہ مالکی سے لیا گیا ہے۔ اسلامی بینک کاری کے ناقدین کا یہ خیال ہے کہ مراہجہ لاء امر بالشراء تلفیق کی ایک صورت ہے۔ (۴) اس معاہدے کی بنیاد مختلف مذاہب ائمہ کی آراء پر ہے جو کہ تلفیق مذموم کے دائرے میں آتی ہے۔ ان معترضین کے نزدیک ایک معاہدے یا معاہدے میں مختلف آراء کے مجموعے کو لے کر عمل کرنا اتباع ہوی یا لذت پرستی کے زمرے میں آتا ہے۔ (۵) دوسری طرف ان معاملات کے مؤیدین کے مطابق یہ عمل تلفیق مذموم کے دائرے میں نہیں آتا کیوں کہ کسی ایک فرع میں دو یا زیادہ مختلف ائمہ کی آراء کو جمع کرنا صرف اسی صورت میں ناجائز ہے جب اس سے معاہدے کے شرعی مقاصد و مصالح پر زد پڑتی ہو، تاہم معاملات کے باب میں مصلحت عامہ کے تحت اور لوگوں کی آسانی اور سہولت کی خاطر اگر ایک معاہدے میں مختلف آراء کو جمع کر لیا جائے تو وہ تلفیق مذموم نہیں ہے۔ (۶)

کیا معاصر اسلامی مالیات میں اس طرح کی تلفیق بین المذاہب جائز ہے؟ تلفیق کے مسئلے پر قدم اور معاصر فقہاء کا کیا موقف ہے؟ کیا معاصر شرعیہ میں اختیار کردہ صورتیں تلفیق مذموم کے تحت آتی

ہیں یا وہ جمع بین المذاہب کی شکل ہے؟ اس مقالے میں ایسے ہی سوالات کا جواب دینے کی کوشش کی گئی ہے۔

### تلفیق کا مفہوم:

قدیم و جدید فقہانے تلفیق کے تصور کو مختلف پہلوؤں سے اجاگر کرنے کی کوشش کی ہے تاہم اس کی کوئی جامع و مانع تعریف فقہی ادب میں نہیں ملتی۔ فقہا کی وضع کردہ تعریفات میں نمایاں بات یہ ہے کہ تلفیق ایک تقلید مرکب کا نام ہے نہ ایک جزوی مسئلے میں بھی ہو سکتی ہے اور ایک ہی باب کے تحت آنے والی مختلف جزئیات میں بھی ہو سکتی ہے۔ تلفیق کی چند معروف و مشہور تعریفات یہ ہیں:

۱۔ المراد بالتلفیق بین المذاہب اخذ صحیحۃ الفعل من مذہبین معاً بعد الحکم ببطلانہ علی کل واحد منہما بمفردہ۔ (فقہی مذاہب میں تلفیق سے مراد ایک فعل کو دو مختلف فقہی مسائل میں بہ یک وقت درست تصور کرنا جب کہ انفرادی طور پر وہ کسی کے نزدیک بھی درست قرار نہ پاتا ہو۔) (۷)

۲۔ هو الاتیان بکیفیۃ لایقول بہا المجتہد ومعناہ ان یترتب علی العمل بتقلید المذاہب والاختذ فی قضیۃ واحده ذات ارکان او جزئیات بقولین او اکثر الوصول الی حقیقۃ مرکبۃ لایقرہا احد۔ (۸) (تلفیق سے مراد کسی ایسی رائے کا اختیار کرنا ہے جس کا قائل کوئی بھی مجتہد نہ ہو۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ مختلف مذاہب کی تقلید اور ایک ہی مسئلے میں دو یا زیادہ اقوال کا اخذ کرنا ایک ایسے مرکب قول پر منتج ہو جس کا قائل کوئی بھی نہ ہو۔

تلفیق کی مشہور مثال یہ ہے کہ ایک شخص وضو کرنے کے بعد عورت کو چھو لے اور پھر کچھ دیر بعد اس کا بننے والا خون نکلے اور وہ اس وضو کے ساتھ نماز پڑھے تو ایسے شخص کا وضو شوافع کے نزدیک عورت کو چھونے کی وجہ سے اور احناف کے نزدیک بننے والے خون کی وجہ سے باطل ہے۔ اگر وہ یہ دعویٰ کرے کہ عورت کو چھونے کے مسئلے میں وہ حنفی مسلک پر عمل پیرا ہے (جس کی رو سے عورت کو چھونے سے وضو نہیں ٹوٹتا) اور بننے والے خون کے مسئلے میں شافعی مسلک کا قیاس ہے (کیونکہ اس میں خون

بہنا، ناقص وضو نہیں۔) گہد اس کا وضو درست ہے تو اس کا یہ طرز عمل درست نہ ہوگا کیوں کہ انفرادی طور پر دونوں فقہی مذاہب میں اس کا وضو درست نہیں۔ فقہا کی رائے میں اگر ایک ہی مسئلے میں مختلف مسالک کی آرا پر عمل نفس پرستی کی نیت سے ہو اور اس سے عمل میں تناقص لازم آئے تو ایسی تملیق ناجائز ہے۔ تملیق مذموم میں انسان نفسانی خواہش کی اتباع میں ایک ہی مسئلے پر متضاد موقف اختیار کرتا ہے، مثلاً کوئی شخص ایک گھر بیچے اور پڑوسی کا حق شفعہ اس بنا پر تسلیم نہ کرے کہ شافعی فقہ میں پڑوسی کے لیے حق شفعہ نہیں، لیکن اگر کوئی اس کے پڑوس میں گھر بیچے تو حنفی مسلک کا سہارا لیتے ہوئے حق شفعہ کا دعوے دار ہو۔ ناپسندیدہ تملیق کی ایک اور مثال شادی کا ایک ایسا معاہدہ ہے جس میں سرپرست (ولی) اور گواہ موجود نہ ہوں۔ شادی کا معاہدہ کرتے وقت اگر سرپرست کی رضامندی شامل نہ ہو یا گواہ غیر موجود ہوں تو یہ کہا جا سکتا ہے یہ معاہدہ دو مختلف مذاہب کی آرا کو اکٹھا کر کے کیا گیا ہے۔ حنفی مذہب کے مطابق ایک عاقل و بالغ لڑکی کی شادی بغیر اس کے سرپرست کی رضامندی سے کی جا سکتی ہے اور ایسی شادی جائز ہوگی، لیکن مالکی اور شافعی ایسی شادی کو ناجائز قرار دیتے ہیں۔ (۹) مالکی فقہ کے مطابق گواہوں کی موجودگی شادی کے معاہدے کے لوازمات میں شامل نہیں جب کہ حنفی گواہوں کی موجودگی کو ضروری قرار دیتے ہیں۔ (۱۰) پس اوپر بیان کردہ مثال میں اگر کوئی شخص دو مختلف آرا پر عمل کرتا ہے تو وہ گویا تملیق مذموم کا مرتکب ہو رہا ہے کیوں کہ انفرادی طور پر یہ معاہدہ کسی فقہ کے نزدیک درست نہیں۔ مذکورہ مثالوں میں جس تملیق کا ذکر کیا گیا ہے وہ تملیق مذموم ہے کیوں کہ اس کا ارتکاب دلیل کی بنیاد پر نہیں بلکہ نفسانی خواہش کی اتباع میں کیا گیا ہے۔

تملیق کی کچھ ایسی صورتیں بھی ہیں جو درحقیقت جمع بین المذاہب اور مراعاة الخلاف کی شکلیں ہیں۔ بعض فقہا سے تملیق سے تعبیر کرتے ہیں گو کہ ان کے نزدیک یہ جائز تملیق ہے۔ اس طرح کی چند تقریفات ذیل میں دی جاتی ہیں۔

## تلفیق کی بعض دیگر صورتوں کی تعریفات

۱۔ اخذ المقلد فی مسألة بمذهب معین وفي مسألة اخرى بمذهب امام آخر حتی ولو لم یکن بین المسائلین تلازم۔ (تلفیق کی ایک اور تعریف یہ ہے کہ مقلد ایک مسئلے میں ایک امام کی پیروی کرے اور دوسرے مسئلے میں دوسرے امام کی اتباع کرے جب کہ ان دونوں جزئیات میں کوئی تعلق نہ ہو۔) (۱۱) جمہور محققین علماء اس کے جواز کے قائل ہیں کیوں کہ شریعت نے بہر صورت کسی مذہب معین کی اتباع کی کوئی قید نہیں لگائی۔ یہ صورت صرف ان فقہاء کے نزدیک ناجائز ہے جن کے نزدیک مذہب معین کا التزام ضروری ہے۔

۲۔ یطلق التلفیق علی فتویٰ المجتہد بقول مرکب من قولین مع عدم اعتقاد رجحانہ وانما یفتی بہ تخلصاً للمستفتی من ورطة وقع فیہا وهذا یدخل فیما یسمى "مراعاة الخلاف" (بعض اوقات تلفیق کا اطلاق مجتہد یا مفتی کے اس فتوے پر بھی ہوتا ہے جس میں دو الگ الگ اقوال کو اکٹھا کر دیا جاتا ہے جب کہ مجتہد نے یہ فتویٰ دلیل راجح کی وجہ سے نہیں دیا ہوتا بلکہ فتویٰ طلب کرنے والے کو کسی الجھن سے نکالنا مقصود ہوتا ہے۔ اسے "مراعاة الخلاف" کے عنوان کے تحت بھی لایا جاسکتا ہے۔) اس کی دلیل یہ ہے کہ "رفع حرج" اور "یسر" کے شرعی اصولوں کو ملحوظ رکھتے ہوئے یہ فتویٰ درست ہے۔ (مراعاة عیسر الشریعة اور فعاللحرج) (۱۲)

تلفیق کا حکم:

تلفیق کا مسئلہ ان مسائل میں سے ہے جو متقدمین کے ہاں معروف نہیں تھا اس لیے اس بابت متقدمین فقہاء کی تصریحات نہیں ملتی چنانچہ یہ فیصلہ کرنا بڑا مشکل ہے کہ تلفیق کے بارے میں کس کی کیا رائے تھی۔ تلفیق کا ذکر علامہ ابن حجر اس طرح کرتے ہیں: "تانیہا: تحویر حکم ما اذا اجتمع فی قضیة احکام متناقضة کما فی صورة السؤال فانہا من العویصات الیٰی تحتاج الیٰ مزید تتبع للکلام الانمة للاطلاع علی فتاویہم ومؤلفاتہم فی الاقضیة واحکام القضاة

المتعارضة بالحکم بالموجب او بغيره۔“ (۱۳) (جب کسی مسئلے میں باہم متضاد احکام جمع ہو جائیں، جیسا کہ مسئلہ صورت میں ہے تو کوئی حکم صادر کرنا۔ یہ معاملہ ان مشکل مسائل سے تعلق رکھتا ہے جو ائمہ کرام کے کلام کی مزید چھان پھنگ کا تقاضا کرتے ہیں۔ اس کے لیے مختلف مسائل اور کسی حکم کے اثبات یا نفی کے بارے میں اہل قضا کے باہم متعارض فیصلوں، ائمہ کی کتابوں اور فتاویٰ پر گہری نظر ڈالنا ضروری ہے۔) ابن حجر کی بات کا حاصل یہ ہے کہ تلفیق کا مسئلہ انتہائی پیچیدہ ہے اور اس کے حل کے لیے فقہاء کی کتب اور فتاویٰ کا گہرائی سے مطالعہ ضروری ہے۔ اسی تناظر میں علامہ حسن شطی کہتے ہیں: ”میں نے مسئلہ تلفیق کے بارے میں بہت تحقیق کی مگر اس کے جواز یا عدم جواز کے بارے میں کتاب و سنت سے کوئی صریح نص نہیں ملی اور نہ ہی متقدمین کی کتابوں میں اس کی کوئی تصریح ملی۔“ (۱۴) علامہ البانی اس بحث کو سمیٹے ہوئے کہتے ہیں: ”خلاصة القول ان ما يقال في التلفيق لم يكن معهوداً عن السلف ليقرروا احكامه كما ان الانمة واصحابهم لم يدروا في مدوناتهم وامهات كتبهم انما هو من مخترعات الخلف ومحدثاتهم۔“ (۱۵) (بات کا حاصل یہ ہے کہ مسئلہ تلفیق، سلف کے ہاں متعارف نہ تھا کہ وہ اس کے احکام کے بارے میں گفتگو کرتے اس لیے ان کی کتب میں اس کا ذکر نہیں ملتا۔ یہ متاخرین کی وضع کردہ ایک نئی اصطلاح ہے۔) متقدمین فقہاء سے اس بارے میں صراحت سے کچھ منقول نہیں ہے مگر پھر بھی اکثر اہل علم اس کی ممانعت کے قائل ہیں، چنانچہ علامہ کرمی کہتے ہیں: ”اعلم انه قد ذهب كثير من العلماء الى منع جواز التقليد حيث ادى الى التلفيق۔“ (۱۶) (اکثر علماء کے نزدیک اس طرح کی تقلید جائز نہیں جو تلفیق پر منتج ہو۔) علامہ حلوانی کہتے ہیں کہ شافعی، حنفی اور حنبلی تینوں مذاہب میں تلفیق جائز نہیں اور اس کے جواز کا قول انتہائی ضعیف ہے۔ (۱۷)

تلفیق کے حکم کے بارے میں فقہاء کی آرا اور ان کا تجزیہ  
تلفیق کے بارے میں حنفی نقطہ نظر اور اس کا علمی جائزہ

علامہ ابن ہمام اپنی کتاب التحریر فی اصول الفقہ میں لکھتے ہیں کہ اگر کسی شخص نے شافعی مسلک پر عمل کرتے ہوئے وضو کیا اور اعضائے وضو کو اچھی طرح نہیں لایا پھر ہانکی مسلک پر عمل کرتے ہوئے

بغیر شہوت عورت کو چھو کر تجبید وضو کیے بغیر نماز پڑھ لی تو دونوں ائمہ کے نزدیک اس کی نماز باطل ہے۔ (۱۸) ابن ہمام کی اس عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ صورت ناجائز ہے جو کہ اصطلاح میں تلفیق کہلاتی ہے۔ العقود الدریۃ میں ہے کہ اگر کسی حنفی قاضی نے وقف الدراہم علی انفس کا فیصلہ دیا تو کیا یہ فیصلہ نافذ العمل ہوگا؟ جو کہ دراصل دو حنفی اماموں کی فقہی آرا کا مجموعہ ہے۔ چنانچہ امام ابو یوسف جہاں وقف علی انفس کے قائل ہیں (۱۹) مگر وقف الدراہم کے قائل نہیں دوسری طرف امام زفر وقف الدراہم کے قائل ہیں مگر وقف علی انفس کے قائل نہیں اس لیے یہ تلفیق کی صورت بنتی ہے۔ (۲۰)

اس پر تبصرہ کرتے ہوئے ابن عابدین کہتے ہیں کہ تلفیق کی صرف وہ صورت جائز ہے جو ایک ہی مذہب کے فقہاء کے اقوال پر مبنی ہے کیوں کہ اس سے خروج عن المذہب لازم نہیں آتا۔ (۲۱) ہم تلفیق کے حوالے سے اس فرق کو درست نہیں سمجھتے کہ ایک مذہب کے اندر رہتے ہوئے تو درست ہے مگر مختلف مذاہب کے درمیان درست نہیں۔ درر الحکام میں آیا ہے:

وفی هذه الحالة قد اصبح تلفیق فی هذه الاحکام الغیابیۃ ای ان اصدار الحکم الغیابی علی الخصم المتواری هو علی المذہب الامام الشافعی و اصدار الحکم بلا یمن هو علی المذہب الحنفی و لذلک یرد سؤال علی هذه الاحکام بعدم جواز التلفیق ان الاصل والقاعدة هو عدم جواز الحکم علی الغائب فاذا لم یکن ممکنا احضار الخصم ای اجباره علی الحضور الی المحاکم فان ذلک یرتفع ضیاع حق المدعی فلزم المحاکمة و الحکم غیابياً دفعل للخرج والضرورات. (۲۲)

یعنی اگر قاضی بغیر یمن کے مدعی علیہ کی عدم موجودگی میں اس کے خلاف فیصلہ دے دے تو آیا تلفیق پر مبنی ایسا فیصلہ نافذ العمل ہوگا؟ کیوں کہ اصل تو یہ ہے کہ غائب کے خلاف فیصلہ نہ کیا جائے مگر جب وہ حاضر نہ ہو اور عدالت اسے حاضر کرنے سے بھی قاصر ہو تو اس صورت میں مدعی کا حق ضائع ہوتا ہے اس لیے ایسا فیصلہ ناگزیر ہے۔ دراصل فقہ شافعی میں غائب کے خلاف فیصلہ دینے کی گنجائش ہے جبکہ بلا یمن فیصلہ دینا درست نہیں۔ دوسری طرف فقہ حنفی میں قسم لینے کے بغیر بھی قاضی فیصلہ

کر سکتا ہے لیکن غائب کے خلاف فیصلہ نہیں دیا جاسکتا۔ تو اس مخصوص صورت میں دونوں فقہی آراء کو جمع کر کے بنا بر ضرورت غائب کے خلاف بغیر یحییٰ کے فیصلہ دیا جا رہا ہے۔ اس سے پتا چلتا ہے کہ ضرورت اور حاجت کی صورت میں تلفیق جائز ہے۔ علامہ موروی کہتے ہیں کہ معاصر اہل علم کے ہاں تقلید میں تلفیق کی ممانعت مشہور ہے مگر مجھے اس پر کوئی دلیل نہیں ملی۔ (۲۳) اس تصریح سے تلفیق کے مطلقاً جواز کا پتا چلتا ہے۔ الدر المختار میں ہے: ”ان السحکم الملقق باطل بالاجماع“ (۲۴) (تلفیق پر مبنی حکم کے باطل ہونے پر اجماع ہے۔) علامہ شامی اس کی مثال دیتے ہوئے کہتے ہیں کہ اگر با وضو آدمی کے بدن سے خون نکلا اور اس نے عورت کو بھی چھو لیا اور نماز پڑھ لی تو اس کی نماز کی صحت امام شافعی اور امام ابو حنیفہ کی آرا کی تلفیق پر موقوف ہے اور چونکہ تلفیق باطل ہے اس لیے اس کی نماز درست نہیں ہوگی۔ (۲۵) اس سے معلوم ہوتا ہے کہ تلفیق بالاجماع ناجائز ہے۔ (۲۶) ابن نجیم نے اپنے رسالے بیع الوقف بغن فاحش میں زور دے کر کہا ہے: ”بان المذہب جواز التلیفیک“ (۲۷) (اصل مذہب، تلفیق کے جواز کا ہے۔) فتح القدر میں ابن ہمام کہتے ہیں: ”ان المقلد لہ ان یقلد من شاء وان اخذ العامی فی کل مسالۃ بقول مجتہد اخف علیہ وان لا اداری ما یمنعہ من النقل او العقل و کون الانسان یتبع ما هو الاخف علیہ من قول مجتہد، موسوع لہ الاجتہاد، ما علمت من الشرائع ذمہ علیہ وکان یجب ما خفف عن امتہ“ (۲۸) (مقلد کو اختیار ہے کہ وہ جس کی چاہے تقلید کرے۔ اگر کوئی آدمی کسی مسئلے میں کسی مجتہد کا آسانی پر مبنی قول اختیار کرے تو عقلی اور نقلی اعتبار سے اس میں کوئی مانع نہیں۔ انسان کا کسی اجتہادی مسئلے میں کسی مجتہد کے آسان قول کو اختیار کرنے کی شرعی مذمت میرے علم میں نہیں۔ نبی کریم ﷺ امت کے لیے آسانی بخش چیزوں کو پسند فرماتے تھے۔)

مندرجہ بالا تفصیل سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ حنفیہ کے ہاں تلفیق کے حوالے سے مختلف آراء پائی جاتی ہے ان میں سے بعض تو تلفیق کو مطلقاً جائز قرار دیتے ہیں جبکہ بعض مطلقاً ناجائز جبکہ بعض کے نزدیک حاجت اور ضرورت کے وقت جائز ہے۔ موروی ابن نجیم کے حوالے سے نقل کرتے ہیں



کہ حنفیہ کا اصل مذہب تلتفیق کے جواز کا ہے۔ (۲۹)

### مالکیہ اور تلتفیق

جمہور مالکیہ کا موقف تلتفیق کے عدم جواز کا ہے البتہ درویر عبادات میں تلتفیق کے جواز کے قائل ہیں۔ (۳۰) اسی طرح علامہ قرانی کا کہنا ہے کہ: "يجوز التلفيق في العبادة الواحدة من مذهبيين لانه فسحة في الدين ودين الله يسر." (۳۱) (دین میں وسعت کے اصول کو مد نظر رکھتے ہوئے دو مذاہب کے اقوال کو کسی ایک عبادت کے تحت اکٹھا کرنا اور ان میں تلتفیق کرنا جائز ہے۔)

### شافعیہ اور تلتفیق

متاخرین شافعیہ کی اکثر تصریحات سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کے ہاں تلتفیق ناجائز نہیں۔ ابن حجر کہتے ہیں: "انه لا يجوز للعامي تقليد من شاء من الشافعي ومالك وغيرهما لم يتبع الرخص ويحصل التلفيق لا يقول به احد من قلدتهم." (۳۲) (عام آدمی کے لیے امام شافعی، امام مالک وغیرہ جس کی بھی چاہے تقلید جائز ہے بشرطیکہ رخصتوں کے پیچھے نہ پڑے اور ایسی تلتفیق کا ارتکاب کرنے، جس کا قائل ائمہ میں سے کوئی بھی نہ ہو۔)

### حنابلہ اور تلتفیق

شافعیہ کی طرح اکثر حنابلہ بھی تلتفیق کے عدم جواز کے قائل ہیں الا انصاف میں آیا ہے کہ اگر ایک مرد اور عورت کسی سفر میں ہوں اور ان کے ساتھ اور کوئی بھی نہ ہو، اگر وہ زنا سے بچنے کے لیے آپس میں بغیر گواہ اور بغیر ولی کے نکاح کرنا چاہیں تو ایسا کرنا ناجائز ہوگا۔ (۳۳) البتہ بعض متاخرین حنابلہ اس کے جواز کے قائل ہیں ان میں حسن الشطی، سفارینی قابل ذکر ہیں۔ (۳۴)

### تلتفیق اور بعض معاصر اہل علم

حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی لکھتے ہیں: "يجوز التلفيق لمن لم يتكامل له الادوات وان لم يتكامل للمجتهد المطلق فيجوز لمثله ان يلفق من المذهبيين اذا عرف دليلهما؛" (۳۵) (جو مجتہد مطلق کی شرائط پر پورا نہ اترتا ہو ایسا مجتہد بھی تلتفیق سے کام لے سکتا ہے۔ بہ

شرطے کہ جب وہ ان دونوں مذاہب کے دلائل سے آگاہ ہو۔) عالم اسلام کے ممتاز فقیہ ڈاکٹر و سیدہ الزحلیٰ کہتے ہیں: "القول بمنع التلفیق يعارض المبدأ القائل بان اختلاف الامة رحمة ويعارض مبدأ اليسر والسماحة ورفع الحرج ودفع المشقة الذي تقوم عليه الشريعة. (۳۶)" (تلفیق کو ناجائز کہنے کا مطلب اس اصول کا انکار ہے کہ امت کا اختلاف رحمت ہے۔ تلمیق کے جواز کی نفی درحقیقت شریعت کے اندر موجود سہولت نثری رفع حرج اور عدم مشقت جیسی خصوصیات کی نفی ہے۔) ڈاکٹر زحلیٰ کا خیال ہے کہ معاملات میں ایک عامی و مقلد بھی مختلف آراء سے استفادہ کر سکتا ہے۔ وہ لکھتے ہیں: "وما المعاملات فيجب الاخذ منها من كل مذهب ما هو اقرب الى مصلحة العباد وسعادتهم ولولزم منه التلفیق." (۳۷) (معاملات میں ہر فقہی مذہب کا وہ فتویٰ لیا جائے جو بندوں کی مصلحت و مفاد کے زیادہ قریب ہو چاہے اس کے نتیجے میں تلمیق ہی کیوں نہ لازم آئے۔)

### مانعین تلمیق کے دلائل

مانعین کہتے ہیں کہ تلمیق دراصل تکالیف شرعیہ سے احتراز اور حرام کو حلال کرنے کے مترادف ہے۔ (۳۸) تلمیق کسی خاص فقہی مذہب کے التزام کے منافی ہے۔ یہ ان لوگوں کی دلیل ہے جو تھلید فحش کو ضروری گردانتے ہیں۔ تلمیق سے حاصل ہونے والے حکم کے جواز کا کوئی بھی مذہب قائل نہیں۔ علاوہ ازیں معاصر فقہاء جو اس عمل کی مخالفت کرتے ہیں ان کا یہ کہنا ہے کہ بینک کے معاملات میں بہ طور خاص تلمیق کے عمل کی تائید اس لیے نہیں کی جاسکتی کہ اس کے ذریعہ سے امر اور اونچے درجے کے کاروباری طبقے ہی کو فائدہ ملتا ہے۔ اور ان کی دولت میں مزید اضافہ ہوتا ہے جب کہ متوسط یا عام طبقے سے تعلق رکھنے والے افراد اس کے فائدے سے محروم رہتے ہیں۔ ایک اور اعتراض یہ بھی کیا جاتا ہے کہ افتاء بمذہب الغیر یا تلمیق جواز کی حد تک تو درست ہے، لیکن اس پر شرعی تجارت اور اسلامی مالیاتی نظام کی عمارت قائم کرنا اور اسے مستقل شکل دینا کسی طور پر بھی درست قرار نہیں دیا جاسکتا۔ (۳۹)

## قائلین تفسیق کے دلائل

- ۱۔ تفسیق کی ممانعت پر کوئی نص قطعی موجود نہیں ہے۔
- ۲۔ تفسیق کی ممانعت سے حرج اور تنگی لازم آسکتی ہے جو کہ شریعت کی تعلیمات کے منافی ہے۔
- ۳۔ مقاصد شریعت کا تقاضا ہے کہ تفسیق جائز ہو۔
- فریقین کے دلائل کا تجزیہ اور وجہ ترجیح
- فریقین کے دلائل کا تجزیہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ تفسیق نہ تو مطلقاً جائز ہے اور نہ مطلقاً ناجائز بلکہ یہ کچھ شرائط و ضوابط کے ساتھ درست ہے۔ ان میں سے اہم ضوابط حسب ذیل ہیں: (۴۰)
- ۱۔ اس کی کوئی واقعی ضرورت یا حاجت ہو۔
- ۲۔ محض اتباع نفس اور نفسانی خواہشات کی تکمیل کے لیے نہ ہو۔
- ۳۔ اجماع سے متصادم نہ ہو۔
- ۴۔ اس سے کوئی بڑا مقصد شرعی فوت نہ ہوتا ہو۔
- ۵۔ قضائے قاضی سے متصادم نہ ہو۔..... (جاری ہے)

## حواشی

(÷)۔ دسمبر ۲۰۱۵ تک ان معیار کی تعداد ۵۴ ہو چکی ہے۔

۱۔ رفقاء دارالافتاء بنوری بائوٹن، مروجہ اسلامی بینکاری (کراچی: مکتبہ بینات، ۲۰۰۸ء) ص ۳۰۶، ۳۰۷، مفتی

عبدالواحد جدید معاشی مسائل (کراچی: مجلس نشریات اسلام، ۲۰۰۸ء) ص ۱۳۳، ۱۳۴۔

۲۔ حیدرہ الحاسبۃ والمرآة للمؤسسات المالیة الاسلامیة (AAOIFI) اسلامی تویلی اداروں کے لیے اکاؤنٹنگ

آڈیٹنگ، شرعی معیار وغیرہ کی تیاری کا ایک بین الاقوامی ادارہ ہے۔ اسی ادارے کے تیار کردہ المعایر الشرعیة

(shariah standards) سے دنیا کے متعدد ممالک کے اسلامی بینک استفادہ کر رہے ہیں۔ اس

کا ہیڈ کوارٹر بحرین میں ہے۔

۳۔ محمد بن ادریس شافعی، کتاب الام (بیروت: دار المعرفۃ، ۱۹۹۹ء) ص ۳: ۹۳، یقول: اذا ارى الرجل الرجل

السلمعة فقال: هذه و اربعك فيها كذا فاشترها الرجل فالشراء جائز و هكذا ان قال اشترى متاعاً و وصفه له او متاعاً اي متاع شئت و انا و بحك فيه فكل هذا سواء. (ایک آدمی نے دوسرے کو سامان دکھایا اور کہا کہ یہ خرید لو میں تجھے اتنا نفع دوں گا اس آدمی نے وہ خرید لیا تو یہ سودا جائز ہے۔ اسی طرح اگر کہا کہ میرے لیے سامان خرید لو اور اس سامان کے خصائص بتا دیے یا کہا کہ کوئی سامان بھی لے آؤ اور میں تجھے اتنا نفع دوں گا تو یہ سب صورتیں یکساں ہیں۔)

۳۔ محمد بن ابی بکر ابن قیم الجوزی، اعلام المتوسمین (بیروت: دارالکتب العلمیہ، ۱۹۹۱ء) امام ابن قیم وعدے کے عدم وفا کی صورت سے بچنے کی یہ تجویز بتلاتے ہیں کہ بائع مطلوبہ سامان کو تین دن یا زیادہ کے اختیار شرط پر خریدے، جب کہ بعض مالکی فقہاء کے نزدیک وعدے کے عدم وفا کو عدالت میں اٹھایا جاسکتا ہے۔ خصوصاً اس صورت میں جب اس وعدے کی بنیاد پر بائع یا موعود کوئی مالی ذمے داری اٹھالے۔

۵۔ راجح الوقت مراتبہ، مؤجلہ کی صورتوں کی تفصیل کے لیے دیکھیے: مفتی رشید احمد، حسن الفتاویٰ (کراچی: ایچ ایم سعید پبلشرز) ۱۹۹۶ء، رفقاء دارالافتاء بنوری ٹاؤن، مرجع سابق، ۱۵۴: اعتراضات کے جائزے کے لیے دیکھیے: محمد مفتی عثمانی، غیر سودی بینکاری (کراچی: مکتبہ معارف القرآن، ۲۰۰۹ء)۔

Mufti taqi usmani, an introduction to islamic finance (karachi, Maktaba Muaariful, 2007), 242.

۶۔ وہبہ الزحلی، اصول الفقہ الاسلامی (بیروت: دارالفکر، ۱۹۸۶ء) ۱۱۴:۲۴۔

۷۔ وزارة الاوقاف والشؤون الاسلامیة، الموسوعة الفقهیة الکویتیة (مصر مطابع دارالہجر، ۱۳۶۷ھ) ۴۹۳:۱۳۴۔

۸۔ وہبہ الزحلی، الفقہ الاسلامی وادلته (دشق: دارالفکر، ۱۴۰۵ھ/۱۹۸۵ء) ۸۵:۱۔

۹۔ علاء الدین ابوبکر بن مسعود الکاسانی، بدائع الصنائع (بیروت: دارالکتب العلمیہ، ۱۴۰۶ھ) ۳۶۴:۳-۳۶۵، ابن رشد بنیالیہ، المحجد، تحقیق: علی محمد معوض (بیروت: دارالکتب العلمیہ، ۱۴۱۶ھ) ۷۱۴:۳، ابوالسحاق ابراہیم بن علی الشیرازی، المحذب مع المجموع، تحقیق: محمود مطرچی (بیروت)

دارالافتاء (۱۴۱۷ھ) ۷: ۳۵۔

۱۰۔ امام مالک المدنیہ الکبریٰ (مصر: مطبع السعادة) ۷: ۷۷، ابو الحسن علی بن ابی بکر المرغینانی، الھدایۃ مع فتح التقدیر لابن الصمام، تحقیق: نعیم اشرف نور محمد (کراچی: ادارۃ القرآن والعلوم الاسلامیہ، ۱۴۱۸ھ) ۳: ۱۹۰۔ ۱۹۱۔

۱۱۔ عیاش بن محمد عوض السلی، اصول الفقہ الذی لا یسع الفقہیہ جہلہ (ریاض: دارالتقدیر، ۱۴۲۷ھ) ۱: ۳۳۳۔

۱۲۔ نفس مربع، ۱: ۳۹۰۔

۱۳۔ ابن حجر البیہقی، الفتاویٰ الکبریٰ (بیروت: دارصادر) ۳: ۱۵۳۔

۱۴۔ حسن الشلی، رسالۃ فی التقلید والتلفیق (دہشت: روضۃ الشام، ۱۳۷۸ھ) ۴۔

۱۵۔ محمد سعید البانی، عمدۃ التحقیق فی التقلید والتلفیق (دہشت: المکتب الاسلامی، ۱۴۰۱ھ) ۶۹۔

۱۶۔ احمد بن اسماعیل الحلوانی، الوسم فی حکم الوشم، تحقیق: احمد البراث (ریاض: مطبعۃ الرجب، ۱۴۲۷ھ) ۱۳۳۔ ۱۳۴۔

۱۷۔ نفس مصدر۔

۱۸۔ ابن ہمام، التحریرو فی اصول الفقہ (بیروت: دارالکتب العلمیہ) ۱۳۳۔

۱۹۔ وقف کی ایک صورت یہ ہے کہ کوئی چیز عام مسلمانوں کے فائدے کے لیے وقف کی جائے۔ جیسے اللہ کے لیے مسجد بنانا۔ وقف کرنے والا جب چاہے اس میں نماز پڑھ سکتا ہے۔ وقف کی دوسری صورت ”وقف علی النفس“ ہے کہ صرف اپنی ذات کے لیے وقف کیا جائے جس کی منفعت میں کوئی دوسرا شریک نہ ہو۔

۲۰۔ ابن عابدین، العقود الدوریۃ (بیروت: دارالمعرفۃ) ۱: ۱۰۸۔

۲۱۔ ابن عابدین، نفس مصدر۔

۲۲۔ علی حیدر زور الحکام، شرح مجلۃ الاحکام، تحقیق و تعریب: نبی العسینی (بیروت: دارالکتب العلمیہ) ۲۳۳: ۴۔

۲۳۔ محمد بن عبد العظیم المروری، القول السدید فی بعض مسائل الاجتہاد والتقلید، تحقیق: جام

- ٢١- الياسين (كويت: دار الدعوة ١٣٥٨هـ) ٢٨: ٩٤ -
- ٢٢- محمد بن علي الحصفلي 'الدر المختار' (بيروت: دار الفكر ١٩٩٤م) ٢: ٣٨٣ -
- ٢٥- ابن عابد بن ردا المختار (بيروت: دار الفكر للطباعة والنشر والتوزيع ١٩٩٥م) ١: ٨٠ -
- ٢٦- عبدالغني النابلسي 'خلاصة التحقيق في بيان حكم التقليد والتلفيق' تحقيق: احمد بدوي وهبة (دش) : دار الالباب ١٤٤٠ -
- ٢٧- الموروي 'مرجع سابق' ١١٣ -
- ٢٨- ابن تهاّم 'فتح القدير' (بيروت: دار الفكر) ٤: ٤٥٨ -
- ٢٩- الموروي 'مرجع سابق' ١٤٤ -
- ٣٠- محمد بن احمد بن عزة الدسوقي المالكى 'حاشية الدسوقي على الشرح الكبير' (بيروت: دار الفكر) ١: ٢٠ -
- ٣١- ابوالعباس شهاب الدين احمد بن ادريس القراني 'انوار البروق في انواء الفروق' (بيروت: دار الكتب العلمية ١٣٨١هـ) ٤: ٣٨ -
- ٣٢- ابن حجر الفتاوى الكبرى ١: ٢٥ -
- ٣٣- علي المرادى 'الانصاف' تحقيق: عبداللّه التركي (قاهر: هجر للطباعة والنشر ١٣١٢هـ) ٢٠: ١٤٢ -
- ٣٣- حسن الخطي 'رسالة في التقليد والتلفيق' ٢ -
- ٣٥- شاه ولي اللّٰه ديلوي حجة الله البالغة (بيروت: دار النشر ١٣٢٢هـ) ١: ٣٣٨ -
- ٣٦- وهبة الزحيلي 'اصول الفقه الاسلامي' (بيروت: دار الفكر ١٣٥٦هـ) ٢: ١١٥٥ -
- ٣٧- نفس مرجع -
- ٣٨- الشاطبي 'الموافقات' ٣: ١٣٨: احمد بن اسماعيل 'الوسم' ١٣٣: الموروي 'خلاصة التحقيق' ٥٦ -
- ٣٩- الموروي 'نفس مرجع' ٥٦: رفقاء دارالافتاء بنوري تاذن كراچي 'مروجة اسلامي بيكارى' ١٨٣ -
- ٤٠- 'قرار مجمع الفقه الاسلامي بشأن الاخذ بالرخصة وحكمه' "مجلة المجمع" بيروت ١: ٣١ (١٩٩٣م) ٤٠: (٨/١) -

القسم العربى

# مجلة الفقة الاسلامى

تصاوير

اكاديمية الفقة الاسلامى المعاصر

ص ١٧٧٧٧ كلس (قبال)

كراتشى پاكستان

رئيس التحرير

الاستاذ الدكتور / نور احمد شاه تاز

.....☆.....

مساعد رئيس التحرير

الاستاذ غلام نصير الدين نصير      الدكتور محمد صحبت خان

فهرس الموضوعات